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Анотація. Забезпечення оптимального гідравлічного і теплового режимів в 

системах централізованого теплопостачання (CЦТ) при регулюванні відпуску 

теплоти є важливим фактором підвищення енергетичної і економічної 

ефективності CЦТ. Крім того, високі показники ефективності роботи системи ЦТ 

є фактором, який може забезпечити збереження її життєдіяльності.  

Вирішення задачі підвищення енергетичної ефективності системи 

теплопостачання є комплексною проблемою, яка потребує змін на усіх етапах 

трансформації теплоти: у джерелі енергії, на теплових мережах і  абонентських 

системах опалення споживачів теплоти. 

Мета даного дослідження – виявити  вплив процесів регулювання відпуску 

теплоти в централізованих системах теплопостачання на їх енергетичну і 

економічну ефективність, надати рекомендації щодо удосконалення процесів 

регулювання з урахуванням сучасних викликів і вимог нормативної документації,  

виконати аналіз  температурних графіків  відпуску теплоти і виконати вибір 

оптимального температурного графіку.  

Показано, що оптимальним є комбіноване кількісно-якісне регулювання 

відпуску теплоти, яке повинно здійснюватись як на джерелі енергії, так і у 

споживачів. У роботі розглянуто питання можливості використання комбінованих 

систем регулювання в умовах існуючих систем централізованого теплопостачання 

міст України. Показано,що досягнення високих показників  енергетичної 

ефективності можливо лише за умови впровадження в абонентських системах 

опалення автоматичних індивідуальних теплових пунктів з погодним регулюванням 

і регуляторами перепаду тиску на вводі до будинків. Виконано розрахунки величини 

скорочення витрат теплоти централізованих системах теплопостачання при 

впровадженні оптимальних систем регулювання.   

Ключові слова: централізована система теплопостачання, регулювання 

відпуску теплоти, температурний графік відпуску теплоти, скорочення втрат 

теплоти в системах теплопостачання  

 

Актуальність. На джерелі енергії оптимальний режим забезпечує мінімально 
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необхідне споживання палива, максимальну ефективність роботи насосів, 

теплообмінників і інших мережних пристроїв. 

Комбіноване регулювання об’єднує елементи центрального і місцевого 

регулювання. Важливою особливістю такого регулювання є можливість підвищення 

енергоефективності усієї системи теплопостачання за рахунок мінімізації втрат 

теплоти і витрат електричної енергії на транспортування теплоносіїв, і, відповідно, 

експлуатаційних витрат.  

Енергетична і економічна ефективність, надійність функціонування систем 

централізованого теплопостачання ( СЦТ) є основними факторами, які впливають на 

їх життєздатність і тарифоутворення. Мінімізація втрат енергії внаслідок низької 

ефективності регулювання на етапах вироблення, транспортування і відпуску 

теплоти в СЦТ є однією із актуальних задач сьогодення.  

Одним із основних сучасних  викликів в СЦТ є впровадження сучасних 

абонентських систем опалення з кількісним регулюванням, власними 

циркуляційними насосами і активне індивідуальне регулювання теплового потоку 

системи опалення за погодними умовами у будинках. Усе це вимагає нових підходів 

до процесів центрального регулювання відпуску теплоти і вимог щодо урахування 

гідравлічних режимів  інженерних систем споживачів при розрахунках гідравлічних 

і теплових режимів системи теплопостачання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Історично склалось, що найбільш 

розповсюдженим в СЦТ є якісний (температурний) метод центрального 

регулювання, в ході якого змінюється температура теплоносія за умови постійних 

його витрат теплоносія, що відпускається з котельних. Кількісне і якісно-кількісне 

регулювання теплового навантаження не було розповсюджене внаслідок відсутності 

або недосконалості  пристроїв автоматичного регулювання та в результаті низьких 

цін на паливо-енергетичні ресурси. Крім того, індивідуальне регулювання  

теплового потоку до будинків було практично відсутнім, бо елеваторні вузли вводу 

унеможливлювали   таке регулювання. 

Необхідно бути свідомим у відношенні того, що лише одне  центральне 

регулювання відпуску теплоти в централізованих системах не у змозі забезпечити 
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індивідуальний рівень вимог до комфортних умов у всіх приміщеннях, а також 

вимог щодо енергоефективності будівель. 

Відсутність місцевого регулювання також позбавляє споживачів безпечної  

можливості отримати економію енергії за рахунок переривчастого опалення із 

змінним режимом роботи і зменшенням температури внутрішнього повітря у 

неробочий період часу в громадських будинках, або у нічні години (в житлових 

будинках). 

Таким чином, наявність установок місцевого та індивідуального регулювання 

стає нагальною потребою, що зафіксовано у чинній нормативній документації [2, 

3,]. Обов’язковою вимогою стало забезпечення на абонентських вузлах вводу 

теплової мережі регулювання теплового потоку за погодними умовами. 

На жаль, при цьому практично не обговорюється проблема того, що місцеве 

регулювання, яке дає можливість мінімізувати витрати енергії у споживачів, не 

гарантує економію енергії в усій системі теплопостачання, а особливо в  процесах її 

вироблення і транспортування. 

 Регулювання теплового потоку на установках місцевого регулювання за 

бажанням споживачів навіть може суперечити принципам оптимального 

регулювання на джерелі теплоти.  Динамічний режим роботи систем опалення 

призводить до відповідних змін  теплового і гідравлічного режимів роботи теплової 

мережі. Наряду з цим згідно вимог ДБН 2.5-67:2013 і В 2.5.-39:2008 приєднання 

систем опалення до систем теплопостачання з використанням гідроелеватора не 

допускається. 

Історично склалась широко поширена схема приєднання  абонентських систем 

опалення через центральні теплові пункти (ЦТП) за залежною схемою, як з 

елеваторними, так і без елеваторними  тепловими вузлами вводу. Але наразі усе 

більш поширеною стає незалежна схема приєднання із встановленням у теплових 

пунктах теплообмінників; обов’язковим є влаштування автоматизованих з погодним 

регулюванням індивідуальних теплових пунктів (ІТП); при цьому в існуючих 

системах СЦТ, як правило, залишається значна частина будинків, котрі приєднані 

безпосередньо до магістральних теплових мереж, і не мають автоматизованих ІТП. 



"Енергетика і автоматика", №5, 2020 р. 

 

84 

Тому важливо розглядати проблему енергоефективності в централізованих 

системах теплопостачання комплексно. 

Мета дослідження –  розробка ефективних способів  відпуску і регулювання 

теплового потоку в централізованих теплових мережах з урахуванням сучасних 

вимог і стану системи, визначення впливу температурного режиму відпуску теплоти 

на енергетичну ефективність системи. 

Матеріали та методи дослідження. Експлуатаційне регулювання 

абонентських систем опалення  виконують з метою забезпечення подачі теплоти в 

опалювальні приміщення відповідно поточної потреби у теплоті. Оцінка потреби у 

теплоті здійснюється за величиною температури зовнішнього повітря.  Графік на 

рис. 1 показує, що потреба у теплоті на опалення  змінюється протягом 

опалювального періоду у 4…5 разів. 

 

Рис.1. Зміна потреби в теплоті на опалення будинку з розрахунковою 

потребою у теплоті 100 кВт залежно від температури зовнішнього повітря 

 

Вирішення основного рівняння регулювання (1)  відносно величини  витрат 

мережної води (2) показує, що із збільшенням температури зовнішнього повітря 

величина відносних витрат теплоносія на потреби опалення стрімко зменшується: 
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А при незначних  циркуляційних витратах теплоносія системи опалення 

схильні до розрегулювання [4].  

Для забезпечення теплової стійкості системи опалення (забезпечення 

пропорціональної зміни тепловіддачі опалювальних приладів при зміні температури 

і витрат теплоносія) необхідно здійснювати зменшення температури  теплоносія 

одночасно із зменшення витрат  теплоносія, що циркулює. У найбільш стійких 

вертикальних однотрубних системах допускається зменшувати витрати води в 

стояках до 60 % від розрахункового [ 5 ]. Так реалізується принцип кількісно 

якісного регулювання (рис. 2). 

Зміна  витрат теплоносія в абонентських системах опалення протягом 

опалювального періоду  призводить до  необхідності роботи теплових мереж і 

генераторів теплоти системи у  постійному змінному гідравлічному і тепловому 

режимі. Так,  переваги  традиційного  центрального якісного регулювання відпуску 

теплоти почали втрачатись а його використання стало неможливим. 

 

Рис. 2. Зміна температури і витрат води у вертикальній однотрубній 

системі опалення у ході кількісно-якісного регулювання 

 

Питання про спосіб регулювання і енергетичну ефективність СЦТ пов'язаний 

також із вибором температурного режиму роботи теплових мереж і температурним 

графіком відпуску теплоти.  
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Для сучасних систем теплопостачання характерним є зниження  традиційно 

високих температур  теплоносія в теплових мережах. Тому є декілька причин. Серед 

головних - прагнення зменшити втрати теплоти з поверхні трубопроводів теплових 

мереж, вирішення задачі максимально можливого відбору теплоти в конденсаційних 

теплообмінниках утилізаторах, що встановлюються в газоходах після котлів, і серед 

основних причин - поширення конденсаційних котлів і інтеграція 

низькотемпературних альтернативних джерел енергії в системах централізованого 

теплопостачання  

Зменшення температур теплоносія у теплових мережах відповідає також 

закордонному тренду розвитку систем теплопостачання [1].  

Але такі тенденції призводять до значних  непродуктивних втрат теплової 

енергії в умовах існуючих реалій в Україні (за  наявності  збереження принципу 

якісного центрального регулювання відпуску теплоти з джерела енергії). Це 

пов’язано з втратами, які мають місце у точці зрізання температурного графіку. 

 Суть питання у тому, що системи гарячого водопостачання, які підключені до 

теплових мереж, накладають свої умови на температуру теплоносія. Температура 

гарячої води в абонентських закритих системах гарячого водопостачання повинна 

бути не нижче 60 °С. Для цього необхідно, щоб температура мережної води на вході 

в теплообмінник для приготування гарячої води в джерелі теплоти, центральному, 

або індивідуальному тепловому пункті підтримувалась на рівні 65–70 °С (для 

закритих систем теплопостачання) та 60 °С (для відкритих систем). З урахуванням 

цього будують температурний графік зі «зрізкою». 

Цей графік є найбільш поширеним для районних котелень в Україні. Проте 

регулювання відпуску теплоти за цим графіком має один суттєвий недолік: в період 

«зрізки», тобто при температурах зовнішнього повітря від +8 °С до температури в 

точці «зламу» tз´, виникають так звані «перетопи», пов’язані з тим, що різниця 

температур по графіку зі «зрізкою» залишається незмінною, в той час як за 

опалювальним графіком вона повинна зменшуватись при підвищенні температури 

зовнішнього повітря. Тому в період «зрізки» температурного графіка виникають 

значні «перетопи»  в абонентських системах опалення.  
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Тривалість періоду роботи системи опалення в режимі «перетопу» визначається 

тривалістю стояння середньодобових температур зовнішнього повітря від 

температури в точці «зламу» температурного графіка до температури +8 °С. Для 

України така тривалість змінюється від 3045 год (близько 80 % від тривалості 

опалювального періоду) для  Сімферополя до 4059 год (86 %) – для Сум. 

Температура в точці «зламу» температурного графіка теж істотно різниться:    -2,58 

°С і -8,81 °С – відповідно для Сімферополя та Сум (дані наведено для закритих 

систем теплопостачання при регулюванні відпуску теплоти за температурним 

графіком 95/70 °С). 

У лівій частині рис. 3 зображено температурний графік 95/70 °C для 

метеорологічних умов м. Полтава, а також температурні графіки зі «зрізкою» для 

закритих та відкритих систем теплопостачання. τ1, τ2 – температура в подавальному 

та зворотному трубопроводах при регулюванні за звичайним температурним 

графіком; τ1’, τ2’ – параметри теплоносія при регулюванні за графіком «зі зрізкою» 

для закритих теплових мереж; τ1”, τ2” – для відкритих теплових мереж. У правій 

частині рис. 3 зображено графік річних витрат теплоти для районної котельні з 

теплопродуктивністю 120 МВт (100 МВт – розрахункове навантаження на опалення 

та вентиляцію, 20 МВт – розрахункове навантаження на гаряче водопостачання). 

 

Рис.3. Температурний графік 95/70 °С та графік річних витрат теплоти для 

котельні теплопродуктивністю 120 МВт у м. Полтава. 
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Інтервали часу тривалістю n1-2 відповідають осінньо-весняним періодам року, 

коли джерело теплоти працює в діапазоні температур зовнішнього повітря від +8 °С 

до температури в точці «зламу» tз´. Саме у цей період у порівнянні з якісним 

регулюванням теплового навантаження (лінія   1-3) виникають перевитрати теплоти, 

величина яких відповідає площі 1-2-3. Для відкритих теплових мереж (лінія 4-5) 

перевитрати теплоти дещо менші (площа 4-5-3).  

Значного зменшення «перетопів»  також можна досягнути за рахунок 

переведення джерела теплоти на температурний графік з більш високою 

температурою в подавальному трубопроводі. Лінія 6-7 відповідає споживанню 

теплоти за графіком 150/70 °С. Перевитрати теплоти в цьому випадку можна 

визначити, як площу 6-7-3. 

В точці «зламу» графіка теплове навантаження на опалення, вентиляцію і 

гаряче водопостачання буде становити: 

          (3) 

де ,  – розрахункові теплові навантаження на потреби опалення та вентиляції; 

 – середньодобове теплове навантаження на гаряче водопостачання; ,  – 

коефіцієнти зменшення теплового навантаження на опалення та вентиляцію для 

температури зовнішнього повітря, яка відповідає тепловому навантаженню в т. 1. 

 

де  – розрахункова температура внутрішнього повітря;  – розрахункова 

температура зовнішнього повітря;  – температура зовнішнього повітря, яка 

відповідає тепловому навантаженню в т. 1; рівна температурі зовнішнього повітря в 

точці «зламу» . 

Коефіцієнт  визначається аналогічно. 

Середньодобове навантаження на гаряче водопостачання протягом всього 

опалювального періоду залишається без змін.  

Величина «перетопу» при температурі +8 °С визначиться за залежністю: 

 .           (4) 

 може бути визначено аналогічно . 



"Енергетика і автоматика", №5, 2020 р. 

 

89 

Загальна величина перевитрат теплоти у результаті «перетопу» наближено 

розраховується за формулою: 

             (5) 

Величина перевитрат теплоти, визначена за формулою (5), є орієнтовною, 

оскільки не враховує кривизну лінії 1-3. Для більш детальних розрахунків площу, 

що відповідає величині перевитрат теплоти (1-2-3-1) слід поділити вертикальними 

прямими на частини таким чином, щоб кривизною відрізків між цими прямими на 

лінії 1-3 можна було знехтувати. 

Розрахунки, які виконані для районної котельні теплопродуктивністю 120 МВт 

для умов м. Полтави показують, що перевитрати теплоти в період «зрізки» 

температурного графіка становлять близько 72388 МВт∙год, або 18…25 % від 

загальних річних витрат теплоти (з урахуванням витрат теплоти на гаряче 

водопостачання). 

Тривалість періоду роботи в режимі «перетопу», як і температура зовнішнього 

повітря в точці «зламу», залежить від температурного графіка і метеорологічних 

параметрів зовнішнього повітря.  

Аналіз різних температурних графіків показує, що у разі збільшення 

розрахункової температури теплоносія у подавальному трубопроводі має місце 

зміщення точки «зламу» в сторону більш високих температур зовнішнього повітря, 

а також скорочення тривалості періоду роботи системи у режимі «перетопу». 

На рис. 4 проілюстровано залежності тривалості періоду роботи у режимі 

«перетопу» і температури зовнішнього повітря в точці «зламу» від виду 

температурного графіка. 

Як видно із наведених графіків, у разі переходу на температурний графік 150/70 

°С тривалість періоду «перетопу» скорочується до 1159 год, а «злам» графіку 

відбувається при температурі зовнішнього повітря близько +3,5 °С, що суттєво 

зменшує і втрати теплоти. 

У разі відпуску теплоти за графіком 150/70 °С  зазначена величина втрат 

практично відсутня (6665 МВт∙год, 1,7 %).  Таким чином, робота СЦТ за 
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підвищеним   графіком відпуску теплоти в умовах  якісного регулювання 

призводить до значного зменшення втрат з «перетопами».  

 

 

Рис. 4. Залежність температури в точці «зламу» та тривалості періоду 

«перетопу» від розрахункової температури в подавальному трубопроводі (виду 

температурного графіка) для метеорологічних умов м. Полтави 

 

Крім того, відпуск теплоти за високотемпературним графіком дає можливість 

суттєво (у 2,5….3 рази) зменшити витрати мережної води, скоротити витрати 

електричної енергії на її транспортування. 

Таким чином, відпуск теплоти за підвищеними температурами теплоносія в 

умовах існуючого якісного регулювання  мав значний сенс і давав можливість 

отримати суттєву економію паливо-енергетичних ресурсів. 

Калькування закордонного досвіду зменшення температури теплоносія  в 

мережах за умови збереження якісного регулювання  призводить до суттєвого 

збільшення непродуктивних втрат теплоти в СЦТ у період зрізки температурного 

графіку. 

Зменшення втрат теплоти з охолодженням води під час її транспортування у 

разі переходу на понижений температурний графік не може компенсувати втрат, що 

виникають внаслідок недосконалого регулювання у період «зрізки» температурного 

графіку. 

На рис. 5 показана залежність нормативних втрат теплоти в теплових мережах  

в залежності від виду температурного графіка. Розрахунки втрат теплоти виконані 
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для часу роботи за рік менше 5000 год і підземного прокладання теплових мереж в 

непрохідних каналах для метеорологічних умов м. Полтава. 

 

 

Рис. 5.  Залежність середньої температури теплоносія в подавальному та 

зворотному трубопроводах та нормативних втрат теплоти від розрахункової 

температури в подавальному трубопроводі  (виду температурного графіка) для 

метеорологічних умов м. Полтави 

 

Тому перехід на низькотемпературні графіки відпуску теплоти в сучасних 

системах теплопостачання повинен обов’язково супроводжуватись зміною 

принципу регулювання відпуску теплоти  в СЦТ  і застосування  у точці зрізки 

регулювання шляхом зміни витрат теплоносія на котельні або тимчасової зупинки 

роботи котельних  (кількісне регулювання або регулювання пропусками). Таке 

комбіноване кількісно-якісне регулювання може бути рекомендоване, як 

оптимальне.  

 Але впровадження центрального кількісного регулювання шляхом зміни 

витрат теплоносія в теплових мережах за відсутності автоматизованих з погодним 

регулюванням ІТП у споживачів буде неминуче призводити до гідравлічного і 

теплового розрегулювання абонентських систем опалення, а також гідравлічного і 

теплового розрегулювання теплових мереж.  

На рис.6. показана принципова схема реконструкції ЦТП  для можливості 

переходу на кількісно-якісне регулювання відпуску теплоти. 

        



"Енергетика і автоматика", №5, 2020 р. 

 

92 

 

 

Рис. 6. Схема обладнання ЦТП для реалізації кількісно - якісного  

регулювання теплового  навантаження на опалення і гаряче водопостачання  

при двухступеневому  змішаному підключенні водонагрівачів гарячого 

водопостачання. 

Т-1 подавальний трубопровід магістральної теплової мережі 

Т-2 зворотний трубопровід магістральної теплової мережі 

1 теплообмінник гарячого водопостачання першого ступеня ( існуючий);  

2 теплообмінник гарячого водопостачання другого ступеня ( існуючий);  

3 - регулятор температури гарячої води другого ступеня ( існуючий) ( з 

налаштуванням  на температуру гарячої води на 55 
0
С); 4- регулятор температури гарячої 

води першого ступеня ( з налаштуванням на температуру гарячої води до 52 
0
С); 5- 

регулятор витрат теплоносія на опалення ( підтримання постійних витрат теплоносія на 

опалення); 6 – підмішувальний  насос з частотним регулюванням;  

7- споживач теплоти на опалення; 8- подача холодної води для гарячого 

водопостачання. 

 

Перехід  на комбіноване регулювання відпуску теплоти в таких умовах можна 

здійснити шляхом встановлення в котельних  мережних насосів  з частотними  

перетворювачами  і реконструкції центральних теплових пунктів (ЦТП) системи 

теплопостачання. У будинках, які приєднано безпосередньо до магістральних 

теплових мереж, необхідно встановлювати автоматизовані  ІТП з погодним 

регулюванням, а в багатоповерхових будинках переходити на  незалежну схему 

підключення до теплових мереж. 
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Важливим чинником підвищення  техніко-економічної ефективності систем 

теплопостачання при переході на комбіноване регулювання є  можливість 

скорочення витрат мережної води і витрат електричної енергії на її 

транспортування. 

На рис. 7  представлено графіки зміни витрат теплоносія ( мережної води) в 

теплових мережах до і після зміни способу регулювання протягом року.  

 

 

Рис.7.Зміна витрат теплоносія в  системі теплопостачання залежно від 

температури зовнішнього повітря:  

лінія АBCDE -  існуючий графік якісного регулювання; лінія АBFDE по шляху 

f –  зміна витрат теплоносія протягом року при якісно-кількісному регулюванні. 

 

Перехід на кількісно-якісне регулювання дає можливість суттєво зменшити 

витрати теплоносія після досягнення температури зовнішнього повітря – 8 
0
С.  

Це у свою чергу скорочує витрати електричної енергії на транспортування  

мережної води. Це ілюструє графік на рис.8 

Як видно із графіка рис.8, перехід на кількісно-якісне регулювання відпуску 

теплоти і зміна способу підключення багатоповерхових будинків дає можливість 

суттєво скоротити потужність електродвигунів мережних насосів, що дасть 

можливість зменшити витрати електричної енергії на транспортування теплоносія. 
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Рис.8. Зміна потужності  мережних насосів  системи теплопостачання 

залежно від температури зовнішнього повітря: 

лінія a-b-c-e-d –  необхідна потужність мережних насосів  за залежної схеми 

приєднання  багатоповерхових будинків і якісного регулювання відпуску теплоти; 

лінія A-B-C-Е-D -  необхідна потужність мережних насосів за умови оптимізації 

потужності електроприводів і  використання насосів із більшим ККД  ( без зміни 

схеми приєднання будинків і способу регулювання); лінія A-B-f-E-D –  необхідна 

потужність мережних насосів після   переходу на кількісно-якісне регулювання; 

лінія 1-2-3-4-5 – потужність насосів після зміни способу регулювання і переходу на 

незалежну схему підключення багатоповерхових будинків системи. 

 

Висновки і перспективи. 

1. Аналіз існуючих систем теплопостачання показав, що перехід на 

низькотемпературні графіки відпуску теплоти за умови збереження існуючого 

якісного регулювання відпуску теплоти призводить до збільшення непродуктивних 

втрат теплоти внаслідок зрізки температурного графіка. 



"Енергетика і автоматика", №5, 2020 р. 

 

95 

2. Зменшити величину перевитрат теплоти можна за рахунок переведення 

джерела теплоти в режим відпуску теплоти за підвищеним температурним графіком. 

Збільшення  температури теплоносія в подавальному трубопроводі приводить до 

підвищення температури в точці «зламу», а отже і до зменшення потужності 

джерела теплоти в період «зрізки», а також до скорочення цього періоду.  Але 

перехід на підвищений температурний графік не дасть значного ефекту без 

реконструкції ІТП абонентів. 

3. Характерною особливістю сучасних систем централізованого 

теплопостачання є змінний гідравлічний і тепловий режим роботи теплових мереж, 

що є наслідком впровадження абонентських систем опалення з якісним і кількісним 

регулюванням відпуску теплоти до будинків, а також підвищенням зацікавленості 

жителів у скороченні  витрат теплоти у будинках і   активним регулюванням подачі 

теплоти до будинків 

3. В умовах змінного режиму роботи СЦТ необхідно здійснювати перехід від 

якісного до комбінованого якісно-кількісного режиму регулювання відпуску 

теплоти, який включає як центральне регулювання  на джерелі теплоти, так і 

групове (в ЦТП) та індивідуальне ( в ІТП) регулювання. 

4. В умовах  відсутності масового впровадження у будинках автоматизованих 

ІТП запропонована схема комбінованого регулювання, яка дає можливість 

скоротити непродуктивні втрати теплоти в системі теплопостачання на 18-25 % і 

суттєво зменшити витрати електричної енергії на транспортування теплоносія.  
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ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТПУСКА 

ТЕПЛОТЫ В ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ СИСТЕМЕ ТЕПЛОСНАБЖЕНИЯ 

А. Г. Колиенко, Е. В. Шелиманова 

Аннотация. Обеспечение оптимального гидравлического и теплового режимов 

в системах централизованного теплоснабжения (CЦТ) при регулировании отпуска 

теплоты является важным фактором повышения энергетической и экономической 

эффективности CЦТ. Кроме того, высокие показатели эффективности работы 

системы ЦТ является фактором, который может обеспечить сохранение ее 

жизнедеятельности. 

Решение задачи повышения энергетической эффективности системы 

теплоснабжения является комплексной проблемой, требующей изменений на всех 

этапах трансформации теплоты: в источнике энергии, на тепловых сетях и 

абонентских системах отопления потребителей теплоты. 

Цель данного исследования - выявить влияние процессов регулирования отпуска 

теплоты в централизованных системах теплоснабжения на их энергетическую и 

экономическую эффективность, дать рекомендации по совершенствованию 

процессов регулирования с учетом современных вызовов и требований нормативной 

документации, выполнить анализ температурных графиков отпуска теплоты и 

выполнить выбор оптимального температурного графика. 

Показано, что оптимальным является комбинированное количественно-

качественное регулирование отпуска теплоты, которое должно осуществляться 

как на источнике энергии, так и у потребителей. В работе рассмотрены вопросы 

возможности использования комбинированных систем регулирования в условиях 

существующих систем централизованного теплоснабжения городов Украины. 

Показано, что достижение высоких показателей энергетической эффективности 

возможно только при условии внедрения в абонентских системах отопления 

автоматических индивидуальных тепловых пунктов с погодным регулированием и 

регуляторами перепада давления на вводе в дома. Выполнены расчеты величины 
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сокращения расхода теплоты в централизованных системах теплоснабжения при 

внедрении оптимальных систем регулирования. 

Ключевые слова: централизованная система теплоснабжения, 

регулирования отпуска теплоты, температурный график отпуска тепла, 

сокращение потерь теплоты в системах теплоснабжения 

 

IMPROVING THE EFFICIENCY OF HEAT RELEASE REGULATION IN 

CENTRALIZED HEAT SUPPLY SYSTEMS 

A. Kolienko, O. Shelimanova 

Abstract. Ensuring optimal hydraulic and thermal regimes in district heating systems 

(DHS) in the regulation of heat supply is an important factor in improving the energy and 

economic efficiency of DHS. In addition, high efficiency of the HS system is a factor that 

can ensure the preservation of its vital functions. 

Solving the problem of increasing the energy efficiency of the heat supply system is a 

complex problem that requires changes at all stages of heat transformation: in the energy 

source, heating networks and subscriber heating systems of heat consumers. 

The purpose of this study is to identify the impact of heat dissipation control 

processes in district heating systems on their energy and economic efficiency, provide 

recommendations for improving control processes taking into account modern challenges 

and regulatory requirements, analyze heat dissipation temperature schedules and select the 

optimal temperature schedule. 

It is shown that the optimal is the combined quantitative and qualitative regulation of 

heat release, which should be carried out both at the energy source and at consumers. The 

paper considers the possibility of using combined control systems in the existing district 

heating systems of Ukrainian cities. It is shown that the achievement of high energy 

efficiency is possible only with the introduction of automatic individual heating points 

with weather control and pressure drop regulators at the inlet to the buildings in the 

subscriber heating systems. Calculations of the amount of heat consumption reduction of 

centralized heat supply systems with the introduction of optimal control systems are 

performed. 

Key words: centralized heat supply system, heat supply regulation, heat release 

temperature schedule, reduction of heat losses in heat supply systems 

 

 

 

 


